

# 唐 山 市 民 政 局

是否同意公开：是

办理结果：A

唐民案字〔2023〕017号

## 对政协唐山市第十三届委员会 第三次会议第133352号提案的答复

吴静委员：

您提出的“设立突发性困难救助基金的意见建议”提案收悉，现答复如下：

### 一、办理工作背景

我局高度重视政协提案办理工作。您提案中所说“有些家庭面对突发性困难时连最基本的救治资金都没有，可以设立突发性困难救助基金，由政府财政拨款或者募捐作为资金来源，对于家庭经济状况不足以应对突发性困难的一般家庭，按照比例给予救助，或者在其履行相应手续后进行预支和借款，限定期限偿还”的建议，经过认真梳理，对于遇到突发性困难，需要得到救助帮扶的群众，我局现提供以下三种保障措施：

一是开展临时救助。对遭遇突发事件、意外伤害、重大疾病或其他特殊原因导致基本生活陷入困境、其他社会救助制度暂时无法覆盖或救助之后基本生活暂时仍有严重困难的家庭或个人，由政府给予的应急性、过渡性救助。

二是提供社会救助基金会救助。对于在落实各项社会保障（社会救助）政策或扶贫政策后，基本生活依然困难的符合救助条件的城乡特殊困难群众。市县两级 16 个社会救助基金会按规定提供救助。

三是开展因病致贫重病患者救助。对于不符合最低生活保障、特困人员救助供养或低保边缘家庭条件，但因高额医疗费用支出导致基本生活出现困难的家庭中的重病患者，符合条件的，经本人申请，按照程序认定为因病致贫重病患者，并及时推送给医保部门按照规定给予医疗救助。

四是通过村级特殊困难救助基金给予救助。2023 年我市推动成立全市村（社区）全覆盖的“村级特殊困难救助基金”，按照村集体经济出一点、党员干部群众筹一点、机关企事业单位帮一点、社会爱心人士捐一点“四个一点”模式多渠道筹集基金，同时坚持自觉自愿、不搞硬性摊派。基金原则上不低于 2 万元，不设上限。主要救助突发重大疾病，或遭遇火灾、水灾、地震、爆炸、溺水、矿难、雷击、交通事故、中毒、疫情、人身伤害等意外事件以及其他特殊困难，导致基本生活出现困难的本村户籍家庭或个人。

## 二、措施与成效

## （一）我市临时救助工作措施与成效

2022年我局联合市财政局共同印发《唐山市临时救助实施办法》，针对取消户籍地、居住地申请限制，由急难发生地实施临时救助，实行“小金额先行救助”，事后补充说明情况等内容进行了明确和细化，确保有效发挥新时代临时救助的急难兜底保障功能。

临时救助分为急难型临时救助和支出型临时救助两种情况。对于急难型临时救助，县级民政部门审核确认救助标准原则上人（次）均不超过当地当年12个月城镇最低生活保障标准。同时要根据救助对象的急难种类、财产损失程度、生活困难程度分档制定救助标准，考虑各种保险支付、赔偿情况确定救助金额。

对于支出型临时救助，县级民政部门按照共同生活家庭成员中实际需要救助的人数和困难持续时间确定救助标准。临时救助金计算方法：临时救助金 = 当地当年城镇最低生活月保障标准 × 需临时救助人口 × 困难持续时间。困难持续时间以月计，最长不超过12个月。同时还要根据救助对象困难种类设定困难持续时间，制定分档标准，考虑社会救助、社会帮扶等因素确定救助金额。

2023年以来，我市开展临时救助3404人次，支出资金332万元。

## （二）我市社会救助基金会工作措施与成效

为充分发挥政府引领作用，动员社会力量积极参与特殊困难群众救助工作，2020年河北省政府办公厅印发《关于设立社会

救助基金的指导意见》（冀政办字〔2020〕34号），要求在全省范围内设立社会救助基金，从而实现多渠道、多形式帮助解决特殊困难群众实际生活困难，着力发挥社会救助解决“两不愁三保障”问题的托底作用，切实兜住兜牢兜好基本民生保障安全底线。

在做好日常救助的基础上，社会救助基金会积极设计开发本地救助项目，逐步加大对困难群众的救助力度。2023年1月，组织市县两级16家社会救助基金会，联合开展了“情系困难群众春节送温暖”专项活动，对经各项救助后仍有困难的全市脱贫不稳定户、边缘易致贫户、低保户、分散供养特困户，按照每人1000元的标准和市县基金会6:4的资金比例开展温暖救助，为101名困难群众发放温暖救助金10.1万元。2023年3月，在全省社会救助基金会工作会上，做了题为《健全机制 开拓创新 唐山社会救助基金会充分发挥民生保障作用》典型发言，基金会工作得到了省基金会领导的高度肯定，理事长在发言材料上批示：“唐山经验很好，望继续努力再保先进”。

截至目前，全市16家社会救助基金会累计筹集资金571.505万元，救助655人，发放救助金233.99万元。

### （三）我市因病致贫重病患者认定工作措施与成效

2022年10月18日会同市医疗保障局印发《关于贯彻落实<河北省因病致贫重病患者认定办法（试行）>的通知》，要求全市民政部门高度重视因病致贫、因病返贫问题，进一步做好困难群众医疗保障工作，全面开展因病致贫重病患者认定和救助工

作，强化医疗救助托底保障。聚焦减轻困难群众重特大疾病医疗费用负担，建立健全防范和化解因病致贫返贫长效机制，全力推进因病致贫重病患者认定政策落实落细，防止群众因病返贫、因病致贫。

截至目前，我市暂未出现因病致贫重病患者。

#### （四）我市村级特殊困难救助基金工作措施与成效

为贯彻落实 2023 年十一届市委第三次会议作出的关于在全市各个村（社区）建立特殊困难救助基金的工作部署，常委会后我市第一时间成立了由市民政局党组书记张万如和市委组织部副部长、两新工委书记侯秋林任组长，市民政局二级调研员王建利和市委组织部部务会成员董术良为副组长，相关处室负责同志为成员的工作专班。工作专班先后赴遵化、丰南、丰润、滦州等县（市、区）深入开展调研，走访 8 个乡镇、21 个村，掌握了第一手资料。按照先行试点、总结经验、全面推开的总体思路，在遵化市和丰南区分别开展试点工作。4 月初，市委组织部会同我局组织各县（市、区）组织部长、政府分管副职、民政局长，以及部分乡镇党委书记、镇长、村党支部书记等相关领导干部，在遵化市召开村级特殊困难救助基金现场推进会，对全市推开建立村（社区）特殊困难救助基金工作进行安排部署。确保在 2023 年 10 月底前，所有村（社区）完成基金的设立并运行，对有需要的困难群众进行帮扶。

截至目前，全市已有 1818 个村（社区）设立了村级特殊困难救助基金，已筹集资金 2678 万元，救助困难群众 44 人，支出资金 65.3 万元。

### 三、存在问题及今后推动计划

我局应对突发性困难所开展的社会救助工作虽然取得了一些成效，但还存在以下问题：

一是部门间信息共享衔接机制还不够完善。社会救助联席单位中有的部门数据没有实时对接，只能定期比对，导致跨部门跟踪医疗救助、教育救助、就业救助、住房救助等专项政策落实情况的力度还不够。

二是对于困难群众的救助帮扶措施还不够丰富。现有的救助措施集中体现为提供资金保障困难群众及其家庭的基本生活，对于困难群众面临的如“病有所护”“康复训练”等需求提供的服务措施有限。

三是社会救助工作宣传力度还有待提高。目前我市已经形成了以低保对象、特困人员救助为核心，向低收入和支出型困难家庭延伸的多层次救助体系，但因病致贫重病患者认定、低保边缘家庭认定等新政策的群众知晓度还不够高。

下一步，我局将根据《2023 年社会救助工作要点》的要求，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入学习贯彻党的二十大精神，认真落实省委十届三次全会和市委十一届七次全会部署要求，按照保基本、兜底线、救急难、可持续的总体思路，进一步统筹救助资源、增强兜底功能、提升服务能力，

切实推动改革发展成果更多更公平惠及困难群众，民生兜底保障安全网更加密实牢靠。

一是落实困难群众主动发现机制，提升预警反馈、巡访摸排、主动救助等工作成效。依托省低收入人口动态监测信息平台，实现与相关部门数据共享制度化、常态化。加强与专项救助部门的政策衔接，及时对符合条件的低收入人口给予相应专项救助。

二是通过实施政府购买社会救助服务，进一步丰富服务内容，创新服务方式，提高服务质量，健全运行机制，切实满足困难群众类别化、差异化服务需求，加快形成“物质+服务”救助方式。

三是统筹策划社会救助新闻发布和工作宣传，充分利用报刊、电视、网络、宣传栏、公示栏、宣传页等多种载体，展示社会救助制度改革发展成果。



领导签发：王建利

联系人及电话：尹莹 2802434

抄送：市政府办公室，市政协提案委员会